

строительства крупнейшие строительные организации области: ГПО "Братскгэсстрой", ТСО "Востоксибстрой", Восточно-Сибирское управление строительства, Ангарское управление строительства Минатомпрома, Управление "Ангарстрой", а также тресты "Востсибстранстрой" и "Ленабамстрой" Министерства транспортного строительства, трест "Дорстрой" управления ВСЖД. Многие можно сделать также за счет сельского строительства коопхозспособом.

Осуществление Законов СССР и РСФСР о собственности, о земле, о кооперации, о предпринимательской деятельности вызовет к жизни массовое появление крестьянских (фермерских) хозяйств и различных кооперативов на селе. Потребуется разработка проектов застройки крестьянских усадеб с жильем и другими производственными и социально-бытовыми объектами. Их строительство, видимо, будет осуществляться на основе банковского кредита и продажи в рассрочку новым сельским собственникам. Будет также развиваться индивидуальное жилищное строительство за счет личных средств, ссуд хозяйств и банка.

Коренной перелом в развитии уклада жизни внесет реализация Закона РСФСР "О социальном развитии села", принятого 21 декабря 1990 г.

Ю. Е. Ковалев, А. Н. Волощенко — агропром
В. М. Шуньков — Иркутский НИИСХ

Размещение и специализации агропромышленного производства

Становление новых производственных отношений в сфере агропромышленного производства, основанных на многообразии форм собственности и форм хозяйствования на земле, должно осуществляться с учетом конкретных природных и экономических условий производства сельскохозяйственной продукции и ее переработки. Учет этих условий и особенностей проявляется через научно обоснованное размещение и специализацию, являющиеся взаимосвязанными сторонами общественного разделения труда.

Научно обоснованная специализация должна базироваться на учете территориальных природно-экономических условий сельскохозяйственного производства, на рациональном сочетании его отраслей и всего агропромышленного

комплекса, обеспечивающих производство продуктов питания.

Территориальная специализация сельского хозяйства в рамках области выступает в форме зональной, межхозяйственной и внутривладельческой.

Р а з м е щ е н и е и з о н а л ь н а я с п е - ц и а л и з а ц и я с е л ь с к о г о х о з я й - с т в а

Сельскохозяйственное производство Иркутской области отличается значительными зональными природно-экономическими особенностями. При этом интенсивное развитие промышленности, формирование крупных территориально-производственных комплексов и промышленных узлов требуют создания сельскохозяйственного производства преимущественно пригородной специализации.

По природным факторам область делится на три сельскохозяйственные зоны: 1) остепненную, 2) лесостепную, 3) подтаежно-таежную.

О сложившейся зональной специализации сельскохозяйственного производства можно судить по структуре товарной продукции в разрезе районов (табл. 20).

В области сложилась зональная специализация сельского хозяйства, в основном отвечающая конкретным природно-экономическим условиям. Однако совершенно недостаточно производится картофеля и овощей в зоне Братско-Усть-Илимского территориально-промышленного комплекса, что связано с дальними перевозками этих продуктов из южных районов области. Слабо развито производство овощей в пригородных хозяйствах вокруг таких городов, как Тайшет, Нижнеудинск, Тулун. В специализации свиноводства допущены серьезные ошибки по ликвидации мелких свиноферм без должного увеличения производства свинины в специализированных свиноводческих совхозах. Неоправдана ликвидация овцеводства в ряде районов Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. Крайне медленно развивается производство молока, картофеля и овощей в совхозах и подхозах промпредприятий Верхне-Ленского ТПК. В северной промышленной зоне области проживает 20% населения, производится же здесь только 8-10% областного объема сельхозпродуктов.

В перспективе предусмотрено ускоренное развитие сельского хозяйства вблизи новых промышленных центров:

Таблица 20

Структура товарной продукции сельского хозяйства по зонам и районам области (по стоимости), %

Зона, район	Зерно	Карго- фель	Молоко, прирост кр. рог. скота	Сви- нина	Бара- нина, шерсть	Яйца, мясо птицы
Аларский	20,0	3,0	69,4	4,3	0,4	2,9
Черемховский	16,2	6,6	69,2	8,0	-	-
Нужутский	14,9	0,5	46,0	0,1	38,5	-
Эхирит-Була- гаский	8,6	3,4	65,6	6,2	16,1	0,1
Баяндаевский	4,8	-	84,2	1,1	9,9	-
Ольхонский	-	-	39,8	-	60,2	-
Итого по степ- ной зоне	13,5	1,8	68,5	4,5	11,1	0,6
Иркутский	3,8	23,4	38,0	1,3	-	33,5
Боханский	16,6	1,9	68,0	11,0	2,5	-
Усольский	1,5	6,2	16,8	39,2	-	36,3
Осивский	15,5	0,7	70,2	4,4	9,2	-
Усть-Удинский*	7,8	0,5	78,1	13,6	-	-
Заларинский	16,6	5,2	70,1	6,5	1,6	-
Зиминский	6,0	4,5	46,7	8,7	-	34,1
Куйтунский	16,8	4,4	68,2	10,6	-	-
Тулунский	18,7	7,0	66,3	8,0	-	-
Братский	3,6	24,6	47,4	1,8	-	22,6
Итого по лесо- степной зоне	12,0	5,9	46,7	10,7	0,2	24,5
Нижнеудинский	5,5	5,6	74,2	14,7	-	-
Тайшетский	5,2	7,4	73,7	13,7	-	-
Качугский	4,6	0,5	94,1	0,8	-	-
Жигаловский	5,8	1,2	89,0	4,0	-	-
Чунский	3,6	8,9	79,2	8,3	-	-
Усть-Илимский	-	42,2	57,4	0,4	-	-
Нижнеилимский	-	34,7	63,5	1,8	-	-
Усть-Кутский	-	7,6	85,6	6,8	-	-
Киренский	-	12,0	86,0	2,0	-	-
Казачинско- Ленский	-	8,3	85,7	6,0	-	-
Итого по подга- ежно-таежной зоне	4,9	12,5	78,3	4,3	-	-
В среднем по области	8,5	9,8	55,0	9,5	2,9	14,3

* Без выделения Балаганского района.

строительство в районе г. Братска свиногомплекса на 108 тыс. голов годового откорма и крупной бройлерной птицефабрики, расширение Усть-Илимского и строительства Усть-Кутского тепличных комбинатов, создание подсобных хозяйств в северном нефтедобывающем Катангском районе, расширение овоще-молочного производства в Братском и других северных районах, завершение строительства мощной бройлерной птицефабрики и строительство крупного свиногомплекса в районе г. Саянска, расширение производства ранних овощей в Иркутске, Нижнеудинске, Тайшете. Имеющиеся недостатки в размещении производства ряда продуктов будут постепенно ликвидироваться по мере развития кооперативов, арендных и крестьянских хозяйств.

Межхозяйственная специализация и производственные типы сельхозпредприятий

Межхозяйственная специализация, т. е. специализация отдельных сельскохозяйственных предприятий, по мере углубления территориального и технологического разделения труда выступает на современном этапе главной формой специализации социалистического сельского хозяйства.

Сельскохозяйственные предприятия по степени специализации производства могут быть:

1. Узкоспециализированными, производящими главный вид товарной продукции. Это крупные сельхозпредприятия с промышленной технологией производства — тепличные комбинаты, птицефабрики, свиноводческие комплексы, хозяйства по дорашиванию и откорму скота. Производство мяса птицы на птицефабриках яичного направления является рационально сочетаемой дополнительной (сопряженной) отраслью. Узкоспециализированные предприятия дают также побочную продукцию (пух, перо, помет — птицефабрики, цветы, рассаду — тепличные комбинаты и т. п.).

2. Специализированными, имеющими две основные товарные отрасли, например, овощеводство (картофельводство) и молочное скотоводство, овцеводство и крупное рогатое скотоводство, свиноводство и скотоводство, скотоводство и производство товарного зерна и т. д. Принято считать, что такими рационально специализированными хозяйствами являются колхозы, совхозы и другие госхозы, у которых главные товарные отрасли дают примерно 2/3

всей товарной продукции хозяйства. Наряду с главными товарными отраслями могут быть дополнительные, сохранение которых целесообразно для более полного использования земельных, производственных и трудовых ресурсов, необходимости производства этой дополнительной продукции, например, свинины, в скотоводческо-зерновых хозяйствах, товарного зерна в некоторых пригородных хозяйствах и т. д.

Анализ показал, что в Иркутской области абсолютное большинство колхозов и совхозов имеют такую рациональную специализацию.

3. Многоотраслевыми, имеющими три и более основных товарных отрасли, когда ни одна из них не дает более 25-30% всей продукции (товарной) хозяйства. Такой вид специализации был присущ многим колхозам и совхозам области в недалеком прошлом.

Разработанные и осуществленные за последнее десятилетие мероприятия по совершенствованию размещения и межхозяйственной специализации привели к постепенному преобразованию большинства многоотраслевых колхозов и совхозов в рационально специализированные хозяйства. Этому способствовало также разукрупнение чрезмерно крупных совхозов и колхозов. В 1976-1988 гг. было разукрупнено 16 совхозов и 3 колхоза в Нукутском, Аларском, Осинском, Эхирит-Булагатском, Качугском, Заларинском, Тулунском, Иркутском, Зиминском районах. Существующие размеры совхозов и колхозов во всех сельскохозяйственных зонах области, как правило, являются оптимальными. Однако необходимо разукрупнение отдельных совхозов в Качугском, Казачинско-Ленском и Киренском районах. Этому будут способствовать возрождение умирающих деревень, создание хозяйств на кооперативной основе, арендный подряд.

В процессе углубления и совершенствования межхозяйственной специализации сложились соответствующие производственные типы сельхозпредприятий (табл. 21).

Размещение производственных типов сельхозпредприятий по зонам области в целом отражает сложившуюся зональную специализацию. Наряду с этим по ряду хозяйств установленная плановая специализация оказалась несостоятельной, преждевременной. Так, например, на выращивании нетелей должны были специализироваться 14 хозяйств, под административным нажимом этим стали заниматься 2 хозяйства, однако из-за отсутствия взаимозаинтересованных

Таблица 21

Производственные типы сельскохозяйственных
предприятий по зонам области

Производственный тип хозяйства	Остеп- ненная	Лесо- степная	Подга- ежная	Всего
Молочно-овощной	-	22	11	33
Овощеводческий	-	4	-	4
Птицеводческий	-	11	-	11
Скотоводческо- зерновой	20	32	-	52
Молочно-мясной	15	15	40	70
Свиноводческий	-	2	-	2
Свиноводческо- скотоводческий	3	6	2	11
Овцеводческий	7	-	-	7
Скотоводческо- овцеводческий	10	2	-	12
Откормочный	7	10	4	21
Кормопроизводство	-	1	1	2
Звероводство	-	2	-	2
Плодопитомник	-	1	-	1
Учхозы ИСХИ	-	2	-	2
ОПХ ИркНИИСХ	1	2	-	3
Совхозы-техникумы	-	2	-	2
Селекционная станция	-	1	-	1
И т о г о	63	115	58	236

Примечание. В этой таблице даны только колхозы, совхозы и другие государственные сельскохозяйственные предприятия. Появившиеся в ходе становления товарно-денежных (рыночных) отношений новые формы производителей сельскохозяйственной и другой продукции - крестьянские (фермерские) хозяйства и кооперативы - рассматриваются ниже.

экономических отношений кооперируемые хозяйства предпочли более выгодным выращивать нетелей у себя посредством внутривозрастной специализации.

Сложившиеся производственные типы сельскохозяйственных предприятий в перспективе сохранятся без существенных изменений. По мере усиления интенсификации произ-

Таблица 22

Перспективные параметры и интенсивность хозяйств
молочно-овощного типа пригородных районов

Показатель	Южные при- городные	Северные при- городные
В среднем на одно хозяйство		
сельскохозяйственных угодий, тыс. га	9-10	6-9
В том числе пашни	6-8	5-7,5
коров, голов	1500-1800	1000-1250
валовой продукции, млн р.	2,7-3,0	2,1-2,6
молока, тыс. г	4,5-6,0	3,0-4,2
овошей, тыс. г	2,5-5,0	1,5-4,0
удой на корову, кг	3000-4000	2800-3500
основных фондов с.-х. назначения, млн р.	8,4-8,8	6,0-7,5
В расчете на 100 га		
сельхозугодий		
основных фондов с.-х. назначения, тыс. р.	87-92	85-100
молока, ц	450-550	350-450
валовой продукции, тыс. р.	30-35	28-32
На одного среднегодового		
работника		
основных фондов с.-х. назначения, тыс. р.	14-16	15-17
валовой продукции, тыс. р.	8,0-8,5	6,8-7,2

* В сопоставимых ценах ЦСУ СССР 1983 г.

водства соотношение отдельных отраслей в том или ином хозяйстве может измениться. Параметры и интенсивность наиболее динамичных пригородных хозяйств в перспективе изменятся в направлении повышения их фондооснащенности, роста производства продукции и производительности труда (табл. 22).

В. М. Шуньков - Иркутский НИИСХ; А. Ф. Зверев - ИСХИ